TIẾT 11A
– Kèn trumpet và kèn saxophone
–  Ôn tập bài hát Thương lắm thầy cô ơi!
– Nghe tác phẩm Lời thầy cô
I. Yêu cầu cần đạt
1. Năng lực
– Nêu được tên và đặc điểm của kèn trumpet, kèn saxophone; cảm nhận và phân biệt được âm sắc của 2 loại nhạc cụ này.
– Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài Thương lắm thầy cô ơi!; biết biểu diễn bài hát theo các hình thức khác nhau.
– Cảm nhận được vẻ đẹp của tác phẩm Lời thầy cô; biết vận động cơ thể hoặc gõ đệm phù hợp với nhịp điệu.
– Tích cực, chủ động, hợp tác trong các hoạt động luyện tập theo nhóm, tổ, lớp.
2. Phẩm chất
– Biết kính trọng, ghi nhớ công ơn thầy cô giáo.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
– Đàn phím điện tử.
– Nhạc cụ gõ.
– File audio (hoặc video) nhạc đệm và hát mẫu bài Thương lắm thầy cô ơi!.
[bookmark: _gjdgxs]– Tư liệu minh hoạ nội dung: Kèn trumpet và kèn saxophone.
– File audio (hoặc video) tác phẩm Lời thầy cô.
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động mở đầu (khoảng 1 – 2 phút)
GV yêu cầu HS kể tên những nhạc cụ hơi đã được học; hoặc lựa chọn một trong các hình thức: vận động theo nhạc, hát tập thể, trò chơi âm nhạc,...
2. Nội dung bài mới
Nội dung 1:Kèn trumpet và kèn saxophone (khoảng 14 – 15 phút)
	Nội dung
	HĐ của GV
	HĐ của HS

	- Xem một vài trích đoạn biểu diễn kèn trumpet và kèn saxophone.
	- Mở file audio hoặc video. 
	- Tập trung theo dõi.

	- Tìm hiểu kèn trumpet và kèn saxophone thông qua hình ảnh hoặc nhạc cụ thật:
+Kèn trumpet (kèn saxophone) có những bộ phận chính nào?
+Người ta chơi kèn trumpet (kèn saxophone) bằng cách nào?
+ Âm sắc của kèn trumpet (kèn saxophone) như thế nào?
+ Kèn trumpet (kèn saxophone) có thể được sử dụng với những hình thức biểu diễn nào? 
+ Loại kèn nào thường được sử dụng để chơi các bản nhạc trong nghi lễ 
	- Giao nhiệm vụ cho các nhóm. 
- Nêu các yêu cầu và câu hỏi gợi mở để HS tự tìm hiểu, khám phá kiến thức.
	- Thảo luận nhóm để thực hiện yêu cầu và trả lời câu hỏi của GV.

	chào cờ?
+ Kể tên những loại kèn đồng khác mà em biết.  
	
	

	- Giới thiệu kèn trumpet và kèn saxophone:
+ Trumpet là một trong những loại kèn đồng linh hoạt nhất và có âm thanh cao nhất. Thân kèn trumpet được làm bằng một ống đồng uốn thành hình chữ nhật thuôn tròn 4 góc, một đầu loe ra hình chuông, một đầu có gắn miệng thổi hình tròn. Khi chơi trumpet, người ta áp môi thổi hơi vào miệng kèn và dùng ngón tay điều khiển hệ thống van (piston) gắn trên thân kèn để tạo cao độ cho âm thanh. Âm thanh của trumpet sáng chói, rắn rỏi, có uy lực phù hợp thể hiện tính hùng tráng, nghiêm trang, nhưng đồng thời cũng có thể nhẹ nhàng linh hoạt mang đến cảm giác tươi vui, rộn ràng,... Kèn trumpet thường được sử dụng để chơi các bản nhạc trong nghi lễ chào cờ.
+ Kèn saxophone cũng là một nhạc cụ làm bằng đồng. Có nhiều loại kèn saxophone khác nhau nhưng được sử dụng phổ biến hiện nay là alto saxophone. Thân kèn được uốn cong giống hình lưỡi câu. Đầu ống phía dưới rộng hơn loe ra một chút tạo thành hình chiếc chuông, đầu ống phía trên hẹp hơn được kết nối với ống thổi hơi vát có gắn dăm đơn tương tự như của kèn clarinet. Khi chơi saxophone, người ta ngậm miệng vào đầu có gắn dăm để thổi hơi và dùng ngón tay điều khiển hệ thống khoá đóng, mở các lỗ dọc theo thân kèn để tạo cao độ cho âm thanh. Âm thanh của saxophone thiết tha, nồng nàn, êm dịu, sâu lắng.
Kèn trumpet và kèn saxophone có thể được sử dụng để độc tấu, hoà tấu, đệm cho hát. Ngoài trumpet và 
	- Nhận xét phần trả lời của HS rồi giới thiệu kèn trumpet và kèn saxophone.

	- Tập trung lắng nghe.

	saxophone còn có một số loại kèn đồng khác như:  cor, trombone, tuba,…
	
	

	- Nghe thêm một vài ví dụ minh hoạ khác về kèn trumpet và kèn saxophone. 
	- Mở file audio hoặc video. 
	- Tập trung lắng nghe.

	- Trò chơi củng cố: Nghe âm thanh đoán tên nhạc cụ: 
Nghe 2 nét nhạc được diễn tấu bởi kèn trumpet và kèn saxophone; nhận biết tên và mô phỏng tư thế biểu diễn của hai loại nhạc cụ.
	- Phổ biến luật chơi.
- Nhận xét, đánh giá sau khi kết thúc trò chơi.  
	- Tham gia trò chơi. 



Nội dung 2: Ôn tập bài hát Thương lắm thầy cô ơi! (khoảng 16 – 17 phút)
	Nội dung
	HĐ của GV
	HĐ của HS

	- Khởi động giọng hát.
	- Sử dụng đàn hướng dẫn HS khởi động giọng.
	- Luyện tập theo hướng dẫn của GV.

	- Nghe lại giai điệu bài hát.
	- Mở file nhạc mẫu hoặc tự trình bày bài hát.
	- Nghe bài hát kết hợp vỗ tay nhịp nhàng.

	- Ôn tập bài hát.
	- Mở nhạc đệm và chỉ huy cho HS hát một đến hai lần. 
- Sửa những chỗ HS hát sai (nếu có).
	- Hát theo yêu cầu của GV, chú ý thể hiện tình cảm thiết tha, trìu mến.

	- Luyện tập biểu diễn bài hát:
Hát có lĩnh xướng
Đoạn 1: Lĩnh xướng: Hôm nay… vun trồng. 
Đoạn 2: Đồng ca: Từng trang … nên người.
Hát nối tiếp
Đoạn 1: Nhóm 1: Hôm nay .... bến bờ.
              Nhóm 2: Xinh tươi … vun trồng.
Đoạn 2: Hai nhóm cùng hát: Từng trang … nên người. 
	- Hướng dẫn và phân công nhiệm vụ cho các nhóm và cá nhân. 

	- Luyện tập biểu diễn theo yêu cầu của GV.

	- Luyện tập bài hát theo tổ, nhóm, cặp.
	- Giao nhiệm vụ cho HS.
	- Luyện tập theo yêu cầu của GV.

	- Biểu diễn bài hát với các hình thức: đơn ca, song ca, tốp ca... 
	- Chỉ định hoặc hoặc gọi theo tinh thần xung phong.
- Nhận xét, đánh giá, động viên và xếp loại cho HS.
	- Biểu diễn bài hát trước lớp (theo dõi và nhận xét phần thể hiện của các bạn).


Nội dung 3: Nghe tác phẩm Lời thầy cô (khoảng 10 – 11 phút)
	Nội dung
	HĐ của GV
	HĐ của HS

	- Giới thiệu tên tác phẩm, tác giả và nêu những yêu cầu khi nghe nhạc.
	- Trình chiếu bản nhạc bài hát và thuyết trình.
	- Tập trung lắng nghe.

	- Nghe nhạc lần thứ nhất.
	- Mở file audio hoặc video. 
	- Tập trung lắng nghe để cảm nhận về giai điệu, nội dung của tác phẩm.

	- Tìm hiểu tác phẩm :
+ Những câu hát nào thể hiện các thế hệ học trò luôn khắc sâu và biết ơn “lời thầy cô”?
+ Giai điệu bài hát có tính chất âm nhạc như thế nào?
+ Em thích nhất câu hát nào? Vì sao? + Nêu cảm nhận của em về bài hát.
	- Giao nhiệm vụ cho các nhóm. 
- Nêu các yêu cầu và câu hỏi gợi mở để HS tự tìm hiểu, khám phá kiến thức: 
	- Thảo luận nhóm để thực hiện yêu cầu và trả lời câu hỏi của GV.

	- Giới thiệu tác phẩm:
Với giai điệu nhẹ nhàng, tình cảm, lời ca sâu sắc, giàu cảm xúc bài hát Lời thầy cô thể hiện tình cảm và lòng biết ơn của học trò với thầy, cô giáo kính yêu. Những lời thầy cô dạy bảo luôn được các thế hệ học trò khắc sâu và là hành trang quý giá của mỗi người trên những bước đường đời. Có thể thấy điều đó qua các câu hát: “Lời thầy cô con luôn ghi trong tim, mãi khắc ghi bao công ơn cô thầy”, “lời thầy cô con luôn mang bên mình, là hành trang cho con bước đi”, “lời thây cô luôn mãi bên con, dù đường xa con không ngại gian khó”, “Dù thời gian dẫu có đổi thay, lời thầy cô con sẽ mãi không quên”,…
	- Nhận xét phần trả lời của HS rồi giới thiệu tác phẩm.
	- Tập trung lắng nghe.

	- Nghe nhạc lần thứ hai.
	- Mở file audio hoặc video. 
	- Nghe nhạc kết hợp vận động cơ thể hoặc gõ đệm phù hợp với nhịp điệu.


     3. Củng cố, dặn dò
- Chốt lại nội dung, yêu cầu của tiết học.
- Dặn dò HS về tập hát bài Thương lắm thầy cô ơi! với các hình thức khác nhau; tìm hiều thêm về kèn trumpet và kèn saxophone.
-  Nhận xét giờ học.


